

и бескорыстие и, вместе с тем, инертность, нелогичность и нерациональность поступков, поведение, оправданное чаще всего лишь интуицией, все это делает русский народ непохожим ни на один народ в мире. Россия же, в которой живет такой необыкновенный народ, не похожа ни на одну страну в мире.

***Вересович С.А., Куприянова Я.В., Попанов А.А., Струтинская Н.В. Духовность: от язычества до наших дней***

В философии, при анализе человека и человеческого общества, часто используются понятие «духа» и, связанное с ним, понятие «духовности». В разные времена духовность в обществе понималась по-разному.

В языческие времена духовность понималась, как принадлежность к единоначалию, принадлежность к природе. Быть «при роде» означало органично вписываться в порядок вещей т.е. быть частью мира и развиваться неотъемлемо, вместе с ним. Но, со временем эта естественная для человека, как вида живых существ, духовность отделилась от природы, перестала развиваться вместе с ней и перешла на путь саморазвития.

Первый шаг к самокатящемуся колесу славяне сделали с принятием христианства. На смену естественной для души человека духовности язычества пришло учение Христа, что главное в жизни есть любовь ибо «Бог есть любовь». Сначала на русских землях исповедовали общехристианские принципы догматического воспитания, где моральные правила понимались как свод законов. Но со временем на общехристианские ценности наложился отпечаток русской ментальности. В своей статье «О Русской идее» Иван Ильин пишет: «Русское православие есть христианство не столько от Павла, сколько от Иоанна, Иакова и Петра. Оно воспринимает Бога не воображением, которому нужны страхи и чудеса...Русское Православие воспринимает Бога любовью, воссылает ему молитву любви и обращается с любовью к миру и к людям. Русский народ принял христианство не от меча, не по расчету, не страхом и не умственностью, а Чувством, добротой, совестью и сердечным созерцанием». И в принципе всё было бы хорошо, если бы в начале двадцатого века православие, а вместе с ним духовность общества, не переживала бы кризис.

С революцией началась новая эпоха в развитии духовности общества. Первый раз в истории объявлялась одна духовность для всех. «Антисемиту не место у нас - все должны работой сравняться. У нас один рабочий класс и нет никаких наций» - провозглашает В.В. Маяковский. Моральный кодекс строителя коммунизма очень хорошо регламентировал духовное содержание личности, основные его принципы звучали так: «каждый за всех, все за одного», «человек человеку - друг, товарищ, брат». Все те же принципы человеколюбия, что и в христианстве, но положенные на материалистическую основу.

Со временем запал революции угас и смелые начинания в области воспитания людей, наполнения их сознания духом остановились. Как предупреждал Владимир Ильич Ленин: «Советская власть не чудесный талисман, она не излечивает сразу от недостатков прошлого, от безграмотности, от некультурности». Заветы Ленина были забыты.

Что же такое духовность общества в современном мире? В воспитании человека и социума играет важную роль образование и идеология. Но, учитывая опыт советского периода, можно сделать вывод, что этого недостаточно. Имея лучшую в мире систему школьного образования и универсальную идеологию, советский союз развалился. Следовательно, нужно заботиться и о достоинстве человека, и о его материальном благополучии. Во время великой депрессии Франклин Рузвельт сказал: «Человеку достаточно иметь хорошее питание и крышу над головой, а всё остальное сделает он сам». Когда у всех людей будет жильё и пища, когда человек не будет терпеть унижение на тяжёлой работе, тогда духовность общества будет проявляться, и не только в отдельных индивидах, но и станет чертой всего народа. Была и Святая Русь, ибо «тот свят, кто сыт».

В последние десятилетия роль православной церкви в жизни белорусского и российского общества изменилась, стала значительней. За прошедшее столетие, насыщенное революциями и войнами, развалами и реорганизациями, православие не утратило своего высокоморального пафоса. «Православие – это чистая и неискаженная Истина, принесенная на землю для спасения людей Христом-Спасителем; – это сохраненное во всей чистоте и неповрежденности подлинное Учение Христово о вере и

благочестии (жизни по вере), изложенное св. Апостолами в Священном Писании, тщательно изъясненное и истолкованное их законными преемниками – Мужами Апостольскими, святыми отцами и учителями Церкви в Священном Предании нашей Православно-кафолической (то есть Вселенской) Восточной Церкви, которая одна только, как ничего не изменившая в этом учении, и поныне, по всей справедливости, именуется "Церковью Православной" [1].

С момента своего зарождения христианство, и в частности православие, ставило перед человеком высокие духовные ориентиры. Естественная для язычества идея единоначалия гармонично вписалась в православные ценности. Принадлежность человека к чему-то более общему: природе, обществу, миру в целом – неотъемлемой линией прошла сквозь века до наших дней.

#### Литература

1.Режим доступа: <https://nasledie77.wordpress.com/2014/12/29/истинное-православие-и-его-враги-в-сов.-/>.-Дата доступа: 06.05.2016.

#### ***Богданович Е.Л., Гузовская А.Ю., Ярошук О.В., Булыго Е.К.*** **Значение логики Аристотеля в духовном образовании**

Силлогистика Аристотеля — это первая известная в истории модель дедуктивных рассуждений. В ходе научных споров доказательство выдвинутого положения защищалось с помощью ответов двух типов («согласен» или «не согласен») на любые высказывания оппонентов.

Дедуктивные рассуждения — это рассуждения от общего к частному. Суть дедуктивных рассуждений: если общее утверждение верно, то должны быть верны и частные утверждения, определяемые этим общим утверждением.

Именно Аристотель ввел в философский оборот понятие теология, или учение о Боге. Рассматривая живые существа, Аристотель определил душу как «первую энтелехию органического тела», т. е. жизненное начало тела, движущее его и строящее его как свое орудие. Аристотель считает, что мышление всегда сопровождается чувственными образами, и потому в разуме